



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

### ЖИЗНЬ ДЛИНОЙ В ЭПОХУ



**Редко кому выпадает уникальная возможность прожить 100 лет, став, по сути, свидетелем и участником целой исторической эпохи. Один из таких долгожителей – Мария Ивановна Свинцова из города Красноармейска Саратовской области. Поздравить ее с юбилеем пришли сотрудники регионального следственного управления СК России, чтобы за чашечкой чая послушать воспоминания ветерана о жизни и юности, пришедшейся на годы военного лихолетья.**

Мария Ивановна Свинцова (в девичестве Арефьева) родилась 1 августа 1923 года в селе Рузлатка Лопатинского района Пензенской области. В семье было три девочки, она – старшая. О своем детстве Мария Ивановна рассказывает немного, помнит только, что семья была небогатой, еле выжила во время поразившего Поволжье в 1932–1933 годах голода.

В 1934 году Мария вместе с родителями и сестрами переехала в город Хвалынский Саратовской области, где с 16 лет уже работала на консервном заводе. Здесь и застала ее весть о начале



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

войны. «Домашних телефонов в то время еще не было, все новости узнавали из громкоговорителей, висевших на улице. Помню, как 22 июня огромная толпа, затаив дыхание, слушала сообщение Молотова о вероломном нападении Германии на Советский Союз», – поделилась воспоминаниями Мария Ивановна.

Из Хвалынска 18-летнюю Марию мобилизовали на строительство Волжской рокады – железной дороги от Казани до Сталинграда по левому берегу Волги. Уже к лету 1942 года немецкие войска перерезали все пути к Сталинграду на правобережье, и запуск Волжской рокады стал просто стратегической необходимостью. В кратчайшие сроки – всего за 6 месяцев – было проложено 978 километров железнодорожных путей, что позволило начать крупномасштабные военные перевозки в преддверии контрнаступления Красной армии под Сталинградом. «Мы работали на участке Саратов – Сталинград, – рассказывает Мария Ивановна. – Трудились по 14 часов. Никакой техники, только тачки, носилки, лопаты да кирки. Возили землю и камень для насыпи. Рельсы тоже укладывали вручную. Жили в палатках, часто не хватало продуктов. Но мы справились! И я горжусь тем, что в разгроме фашистов на Волге есть и частичка моего труда!»

Когда в феврале 1943 года в Сталинграде отгремели взрывы и стихли выстрелы, Марию Ивановну отправили на восстановление города. Ветеран со слезами на глазах вспоминает, как в первый раз увидела сплошные руины на месте некогда большого и цветущего города, как они жили с другими ребятами в полуразрушенных домах, как по утрам к постели примерзали волосы, как постоянно недоедали, как разбирали завалы. И везде – тела, тела, тела...

«Помню, как наши военные привезли нас в село Спартановка, что находилось недалеко от тракторного завода. Выгрузились, мы там два дня жили. По селу протекал маленький ручеек, а за ним лесопосадка. Ужас, сколько мы там нашли погибших солдат, и наших, и немецких, – продолжает Мария Ивановна. – Для немцев вырыли две большие ямы, а тела советских воинов складывали в прицеп трактора. Парни носили, а мы доставали документы: у кого в гимнастерке, у кого в бушлате, у кого за подкладкой в шапке, у кого в каске. Доставали и отдавали сопровождавшим нас военным. Я спросила потом у одного офицера: “Куда повезут тела?” Он ответил, что на Мамаев курган, где и похоронят. Во время работы погибла одна из девушек: начала спускаться к ручью и подорвалась на mine».

С 1944 года Мария Ивановна работала медсестрой в эвакогоспитале, который находился рядом со Сталинградским механическим институтом. По воспоминаниям ветерана, госпиталь располагался в простом бараке, куда привозили с фронта раненых. Перевязочного материала постоянно не хватало, и солдаты беззлбно подшучивали над девушкой: «Маша, я на войне чуть ногу не оставил, а ты у меня честно заработанные в бою бинты отнимаешь!» А она потом отстирывала их от крови и грязи.

Радостную весть о Победе услышала в госпитале по радио. «Была обычная моя трудовая смена, и вдруг все вокруг начали обниматься, смеяться и плакать одновременно, – вспоминает



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ветеран. – Весь город в тот день стал как будто одной огромной семьей, такое единение было».

Здесь же, в госпитале, Мария Ивановна встретила свою судьбу. В 1946 году она познакомилась с Павлом Свинцовым, который после тяжелого ранения под Харьковом восстанавливался в Сталинграде, а в госпиталь ходил на перевязки. Перед войной Павел Егорович, уроженец села Гусево Красноармейского района Саратовской области, учился в ремесленном училище, а потом добровольцем ушел на фронт. Вскоре молодые люди сыграли свадьбу, до отъезда из Сталинграда в 1957 году у них родились три дочери.

С того времени многочисленное семейство Свинцовых проживало на родине Павла Егоровича – в городе Красноармейске. Здесь у супругов родился сын Владимир. Мария Ивановна работала сначала на трикотажной фабрике имени Клары Цеткин, затем в районной больнице. Без малого 50 лет насчитывает ее «красноармейский» трудовой стаж. Не отстал от супруги и Павел Егорович: почти до 80 лет трудился он на заводе «Рабочий». Оба ветерана за свои трудовые и военные подвиги награждены правительственными наградами. Прожили вместе супруги душа в душу 63 года, к сожалению, в 2007 году Павел Егорович ушел из жизни...

В гостях у ровесницы века побывали сотрудники следственного управления СК России по Саратовской области. Несмотря на многие жизненные испытания, Мария Ивановна прекрасно выглядит, пребывает в полном здравии, бодра и жизнерадостна. Офицеры ведомства поздравили ветерана с юбилеем, вручили цветы и поинтересовались секретом долголетия. «Главное – это постоянное движение и труд, – ответила Мария Ивановна. – А еще надо любить жизнь». Затем именинница добавила, что всегда занималась гимнастикой, делает ее даже в столь преклонном возрасте, а еще любит петь песни, и это тоже, по ее мнению, продлевает жизнь.

«А недавно приходили ко мне школьники, расспрашивали о войне, о мирной жизни, – рассказывает юбиляр. – О многом мы с ними поговорили. Ребята обещали прийти на мой 105-летний юбилей. Хочу пожелать молодому поколению здоровья, сил, мира и добра».

Прощаясь с Марией Ивановной, офицеры ведомства пожелали ей здоровья, чтобы забота и любовь родных всегда окружали ее, чтобы каждый день наполнялся радостью, пообещав при этом, что подвиги героев Великой Отечественной войны и трудовые свершения ветеранов всегда будут жить в сердцах потомков.

**Наталья Трошина, СУ СК России по Саратовской области**

## Изображения



# ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



19 Сентября 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-17-119-20-sentyabrya-2023/item/1825520>